

В диссертационный совет
24.2.378.01, созданный на базе
ФГАОУ ВО «Самарский
государственный экономический
университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Павлова Юрия Владимировича на тему
«Развитие экономики региона на основе агломерационных эффектов»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)**

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена ростом интереса к ней со стороны органов власти федерального, регионального, муниципального уровней, а также объективными тенденциями пространственного развития. Развитие агломераций рассматривается как одно из возможных направлений реализации пространственного потенциала российской экономики, которое может стать существенным фактором подъема экономики отдельных регионов. С другой стороны, развитие агломераций может сопровождаться рядом негативных явлений экономического, социального, экологического характера.

Достоинством работы Ю.В. Павлова является сбалансированный подход к оценке агломерационных процессов, учитывающий как положительные эффекты их развития, так и возможное негативное влияние на развитие регионов, а также разработка предложений по мерам экономической политики, направленным на реализацию агломерационных эффектов и минимизацию негативных последствий агломерационного развития.

В реферате представлен ряд интересных и значимых результатов исследования.

Обоснована целесообразность комплексного подхода к оценке развития агломераций, включающем учёт интересов населения, предприятий, муниципалитетов, взаимодействие между которыми приводит к реализации положительных агломерационных эффектов, в числе которых рассматриваются особенности системы расселения, институтов регионального и муниципального управления.

Автором разработана методика выявления и оценки агломерационных эффектов в экономике региона. Методика апробирована на примере развития Самарско-Тольяттинской агломерации, что позволило получить практически значимые предложения по перспективам развития Самарской области в целом. Интересны выводы автора относительно влияния сырьевых отраслей на реализацию агломерационных эффектов в регионе.

В работе предложена концепция региональной агломерационной политики и представлен инструментарий ее реализации, включая её организационно-экономический механизм, разработаны меры реализации политики, мониторинга и оценки ее результатов.

При подготовке работы использован современный инструментарий количественных оценок, включая построение сложных количественных моделей на базе структурных уравнений, применение метода количественного ранжирования с учетом карты важности и производительности.

Вместе с тем, работа не свободна от замечаний.

В автореферате не указаны информационные источники, использованные при проведении расчетов, а также не дано точного определения статистических показателей, значение которых при использовании муниципальной статистики неоднозначно. Автор не указывает как он определял темпы роста экономики, из табл. 4 следует, вероятно, как темпы роста объемов отгруженной продукции в текущих ценах. В таком случае необходимы пояснения о применимости текущих цен для анализа динамики, то же относится к определению производительности труда. Кроме того, обычно в структуре экономики крупных городов, являющихся ядрами агломераций, высока доля отраслей услуг, которые в показателях отгрузки не учитываются, при этом промышленные производства размещаются в большей мере на периферии, это может вносить искажение в оценки, и также требует дополнительных пояснений.

Автор использует сложные математические методы при проведении количественных оценок, однако не указывает, насколько их корректное применение обеспечено существующей информационной базой и в чем состоит преимущество проведения сложных трудоемких расчетов перед использованием более простых методов экономического анализа.

Несмотря на указанные замечания, общее впечатление от ознакомления с авторефератом позволяет констатировать, что диссертационная работа выполнена на высоком научном уровне и имеет практическое значение. Представленная работа соответствует паспорту специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная

экономика) и отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Павлов Юрий Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Главный научный сотрудник
лаборатории прогнозирования
региональной экономики ИНП РАН,
доктор экономических наук,
профессор

 Михеева Надежда Николаевна

Специальность: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт народнохозяйственного прогнозирования Российской академии наук

Адрес организации: 117418, г. Москва Нахимовский проспект, д. 47.

Телефон: +7-499-129-36-33.

E-mail: mikheeva@ecfor.ru

